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NPOAOIOz

To paénpa Tng OepUOBUVAKIKNAG, GTO OMoIo EICAYETAI AMNO MOAU VWPIG 0 VEAPOGS QOITNTAG -
HEMOVTIKOG pnYavordyog o€ OAa Ta MoiuTeyveia Tou Koopou, gival iowg To BAGIKWTEQO TWV
ZnMoudwv Tou, MPAyUa Moy SUCTUXWG, MOANOI goITNTEG Uag To avTidapBavovrai Mol apyd.

To npoBANKA AuTo BUCTUYWG £XEl SUCAPETTEG EMMTWOEIG KAl OTN DIBACKAANIA TWV UNGAOIMWY
padnuarwv otnv Evepysiakn (kai o1 povov) Meployn, n KUPIWTEPN AN TIG OMNOIEG gival OTI
pag avaykadel va unofipaZoue 1o eninedo SIGackaiiag o MOMA anod Ta padnuara autq,
agoU £€va onuavTike THAKA TNG TAENG Taiavideral ano onPAVTIKA KEVA aTnv KArapTion Tou
ooov apopd Tn OcpUoduUvVapIKn (KEva mou cuvABwg cuvduagovtal pe eEANR Maenparikn
KarapTion), kai aduvarei va napakoAloubnoe! o avwTepo eMinedo.

MpoonadwvTac va SIayvVOOUKE TIG AITiEG YI'AUTO To MPOBANHA, EXOUHE KATAAREEI, HETA aNO
APKETA YPpOVIA EUNEIpiac, o TPEIG KATeubUVOEIg mou BonBouv aTnV AVTIUETWMION TOU:
SN
1. AvOywon Tou emmédou MaBnuatikng karapriong, 10iditepa ota Kegdiaia Tng
MaBnuarikng Avaluong Kai Twv Alagopikwy EEICOogwWV.

2. MpoogAkuon anod noAl VwPIiG Tou evBIGPEPOVTOG TOU POITNTH, WOTE va ayannaoel To
HABNUA PECA and TIG MOAUMOIKIAEG EPAPUOYEG TOU OTNV NPAEN, onoTe dIamoTWVE
TO MOCO AMAEC AUOEIC 0€ SUCKOAA MPoBARATa pnopei va dwoet n ©epoduvapikn
Avéluon, Mpdaypd NMou Tou augavel TNV QuToNENoidncon oav HEAOVTIKOU Mnyavikou.

3. EZAoKNON Tou @oITNTA OTNV €KTEAEON Kal €MAABEUCN UMOAOYICHWY, OTn ¥Pnon
Mivakwv, Alaypapparwy kal AAyopituwy H/Y yia Tnv eniduon npoBAnparwy pe Baon
TIC APYEC TNG OepHOBUVAUIKAG, EpPYACIA oTNV Oroid anpavTikWTarn 6€on 6a npenel
Va KATEYEI 0 OXONACHOG TWV ANOTEAECUATWY Kal  CUCXETION TOUG LE TNV EQAppoyn.

EKTOC anod Tnv 1n katelBuvon, mou dev nepvael anod Ta XEPIA UAG, of AMeG dUO MOTEUOULE
OTI UAOTIOIOUVTAI OE ONUAVTIKG BaBuod ato Tunua Mnyavoidywv Mnyavikav Biopnyaviag Tou
veoouotarou lMavemoTnuiou ©gacaliag, BonBoUvTog Kal TOU MIKPOU apiBpou Kai Tng
UYPNAAG OTABUNG TWV POITNTWV UAG, TOU EUXOUAoTE Kai Ta duo va diatnpneouv.

To 1ely0g QUTO EVIACOETAl OTIG NMPOCNABEIES yia uloroinon Tng 3ng Kareuduvong, Kai
BaocidsTal oTNV MOAU KAA CUAOYN AoKACewWV nou nepigxetal otnv 11n ékdoan Tou doKiyou
eyyeipidiou Twv ouvadélpwv K.k. E. Schmidt, K. Stefan kai E. Mayinger: Technische
Thermodynamik (Springer Verlag, New York 1975).

H napouca cuMoyA AUHEVWY QOKACEWY, Napadideral aTo goITnTA yia Kar'idiav HEAETN, padi
HE TNV GUANOYA 50 Aupévwy napadelypdrwy mou nepIEYovTal gTo ouyypappa Tou H.D. Baehr:
Thermodynamik (emipéeia peragppaonc K.N. MNarra), nou eniong SlavePETal aTOUG POITNTEG
. Hag. TeAkdg oTOY0G £BW, gival N eAagpuvon TNG d15aoKaiiag Twv aoKNOEWV TOU paénuarog
ano anA&g EVWOIEG KAl UMOAOYICHOUG TTOU PMOPEi AveTa va HEAETAOEI HOVOG O QOITNTAG, £T01
WOTe va pac emrpansi onig 70 wpeg Tng eEaunviaiag didackaiiag oto I gaunvo, va
avanTuEoups To AQvTKEiPEVO o€ GAo To MAGTOog nou npoBAéneTar and 1o oXeTIkd Od&nyo Tou
Ma6nuarog, nou, opoloyoupévwg, Sev gival SiGAou eukaragpovnTo, Kal onwadnMnoTe,
anaitei To augnuevo evOIaPEPOV Kal CUPHETOXN TOU goITNTA.
Bolog, ZenTépBplog 1992

A.M. Zrapareirog
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1. Ze €va YaAuBodivo doyeio nieong ¢ gxou V, =201, nepigxeTal udpoyovo uno rieon p, =
120 bar kai 8gppokpacia 8,= 10°C.
l1éoo ywpo 8a kararaBet ro nepiexopevo Tou doyeiou OToUG 0°C kai og nigon 1
bar, eav qusAnoouls Tn WIKEN anokAIon Tou udpoyovou amod Tn CUUNEPIPopa
1davikou agpiou OTnv KAraoraocn aurn;

Me gpappoyn TG KAraoTarikng egiowong:

P Vy =mRT,,
ps+ Vo = mRT,,
. ] y.— P Ty_ 120bar-21315K o
MPOKUNTEL: *" p, T, 1bar-283,16K ’
Vo= 2,315 m3
2. Eva agponioio Zeppelin, ye agpoBaiapoug Ywpntikétnrag 20,000 m> prnopei va

N yepiogl evaMakKTIKa pe udpoydvo N pe ANo. H mARpwon Tou yivetal Ye TETOIA
nocoTNTA, WOTE Of KAEIOTOI agpoB8ANdLIOl VA POUCKWVOUV EVIEAWG oe uyog 4,500 m,
OMou EMKPATEI aTHOOQAlpIKR Micon 530 mbar kai 8sppokpacia 0 =c}
Mooa kg udpoydvo kar nAio avrioroiya 8a anairnBouv yia Tnv nNAnpwon Twv
Baiauwv; Ti oyko 8a karaAappavouv ol aepoBaAauo: oTnv eniQaveia NG yne, [e
arpooeaipikn micon 935 mbar kail Bspuokpacia 20°C; Mooo popTio pMopei va
ONKWOE! TO agponAcio oTic SUO MEPINTWOEIG (OUVOAIKO popTio, Mou nepiAapBavel
TOUG agpoBaAdouc, 10 OKAPOG KAl TO WPEAILO POPTIO);

2€ UYONETPO 4,500m, n MANPWON TWV AEPOBAAAMWY analTei:

_mV V, _ 530 mbar - 200000 m®
T RT,  4,1243kJ/(kgK) - 273,15 K"’

mg, = 9409,2 kg Wasserstoff,

ma

yia To udpoyovo, Kal avTioTorya: - T

RT, ~ 2,012 kJj(kg K)- 273,15 K~
= 18682,1 kg Helium.

Myge =

yia 1o HNo.
ZTnv emeaveia TG yng, To agplo karaiapBavel oyko V,, Tou ornoiou o OYKOG £Xel TNV
Napakarw oYEon We Tov OyKo V,:

Vo, p T, 530 mbar-293,15 K

7, p, T, 035 mbar 273,15 K 008

H dvwon nou dyeTal To agpdmnioio ival ion pe Tn diagopd Tou BAPOUG TOU EKTOMICOHEVOU
aspa Kai Tou BApouc Tou agpiou NANPWoNG oTnv karaocrtaon 1:

MNa To udpoyodvo:

&‘E(J__ i ) = 530 mbar - 200000 m?
g 273,15 K

1 i . m
X (0’2857 TieK) 5155 kJ/(kgK)) +9,80665 —; = 1239760 N ~ 1,24 MN,
Kail yia o Hho:

»V, ( 1 1 ) _ 530 mbar - 200000 m?
T; \Rrw« Rz 273,15 K
1 1kgK m
X (0,2857 TTRE ~ TG K)) +9,80655 - = 1148824 N ~ 1,15 JIN.
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3 Ze €va 1davikd, TEAEIa BeppopOVWLEVO BepUIBOUETPO and acnl pagag m = 250 g
( p = 0 234 kd/ (kg K)), mou gival yepdaro pe vepo pagac m=800 g Kai eepuoxpamag
=15°C, (e e1BKR espuoxwpleomTc cp—4 186 kJ/ (kg K)), ronoBetouvral 200 g
aAouwwou 8eppokpaciag s, =100 °C. MeTd TV anoKataaTaon BeppIKAG Ioopponiac,
napartnpeitTal opoIoHoPPN esppOKpamc 19.24 °C.
Na urnoAoyiorei n €18IKn BepLOXWPENTIKOTNTA TOU QAOUUIVIOU.

H Bgpuokpacia Ioopponiag Tou GUOTAUATOC, t, MOOKUNTE! And €va 100ZUYIo EVEPYEIAG
HETAEU apXIKNG KATAoTAoNG KAl KAraoTaong Icopponiag:

_(mep + mycy ) b + macy b,

mep + MyCp + Macy

N OXEon auTr}, GRAUBEi WG MPOG TO Coa diver:

(mey + mycp ) {t — tw)

2T T Malle — )

Cp

’

kJ kJ
0.8 kg - 4, K )50 - g
c =()s g 4186 L + 0,25 kg - 0.234 )(15 C — 19,24 °C)
Pa 0,2 kg (19,24 °C — 100 °C) !
kJ
Cp, 08941@@
4, e éva KXeiotd doyeio mieong, Oykou V=2 m?, unapyer agpag Beppokpaociag

8,=20°C kal nigong p,=5 bar.

Zg noig Beppokpaocia 6, 8a npenei va Bepavlei To doxeio, yia va avuypweei n
nigan Tou og p,= 10 bar; [160n BepudTNTa 6a NPENEI va UETAPEPOULE OTOV agPa
y!a 1o okoné auro;

Ano TNV KAraoTarikn egiocwon, B€tovrag V=const., NPokKUNTe!l HETAEU TWV KATAOTACEWV 1
Kar 2:

P2 10 bar _
T, = » T, = S har 293 15 K = 586,30 K,
¢, = 313,15 °C.

H Bepuotnta mnou mpenel va UETAPEPOUHE OTOV aspd, MPOKUMTEl UE OAOKANPWON,
uno@grovrag ¢, =const.:

2
le = J"mc.,dT = mcv(Tz - Tl)’
1

™ 5 bar - 2 m? — 11,94 kg,

RT, 02857 kJ/(kgK)- 293,15 K

m =

B (313,15 °C — 20 °C),

Qi = 11,94 kg - 0,716 oo

Qup = 1794,40kJ.
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5. Mia ogaipa anod poAUBI négTel anod UYog z=100 m navw og €va okAnNpPo danedo, Kal
HE TNV KpoUoN PETATPENETAI OAN N KIVNTIKA TNG EVEPYEIA O€ EOWTEPIKN eVEPYEIA. Ta
2/3 1ng evépyelag autng petapiBadovral otn apaipa. H eidikn BeppoXwenTIKOTNTA
TOU HOAUBGOU eival Co=C, = C = 0.126 kJd/(kg K).
llou Ba ¢raocel n Bspuokpacia TNG oYaipagc;

H duvapikn evépyeia TnG HOAUBBIVNG agaipag pagag m, npiv ano tnv ntwaon Tng, €ival mgz.
AuTh n evépyeia Ba peTarpansi eVTEANG OE KIVATIKNA €VEPYEIq, OnoTE TEAKA, PETA TNV
NMPOCKpPOoUOH 8a MPOKUYE! N NAPAKATW avuywaon Tng BeppoKpaaciag Tng ogaipac:

—§—1n-g-z=mc.Al,

29z 29,81 (m/s?) - 100m
T3¢ 3.0,126kJ/(kgK) ’

At = 532K = 5,32 °C.

at

6. Evag kivnthpag nedeital oe n=1200 rpm pe udpaulikn nEdn, onodTte PeTPATAl ponn
oTpéYng M = 4905 Nm. H nédn tpogodoreital ue 10 m?3 VEPOU Yugng ava wpa,
Beppokpaociag silo65ou 10°C.
loia n Bepuokpacia e£65ou Tou vepou ano tnv nEdn, €av UNoTedei OTi 0An n
IoxUc mednong pueraBiBaderal oTo vepo, auEQvovrag Tnv ECWTEPIKT TOU EVEPYEIQ;

H 10YUG TOU KIvNTAPA €ival ion PE TO YIVOUEVO TNG POTIAG OTPEYNG EMi TN YWVIAKA TaXUTNTA:

IP, ——-de =Md-2r:n
= 4905 Nm - 2= - 1200 min™!,

I[P, = 6,16 - 105N;;—m = 616 kW.

H 1oyUg auTn, YETaTpeneTal EVIeMG € BEPHOTNTA, MTOU 0dnyei OTNV AuEnNon TNG ECWTEPIKNG
EVEPYEIAC TOU VEPOU YUENG TNG USPAUNKAG NEdNG:

. . kJ
|P| = Qg = Mc(t; — £)); 0=47186ﬁ-

Erol unoloyidetai n Beppokpacia e£600u Tou vepou, oe

|P| _ 616 kW

=y = + 10 °C = 76,22 °C.
Mc 8000 kg/h - 4,186 kJ/(kg K)
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7. Agpag pe nieon p,=1Q bar kai 8, =25°C, agrivetal va ekTovwlei pEoa OF €va
KUMvOpO oykou 0. 01 m3 nou K)\SIVSTC!I He €pBoAo,
(i) 1000eppa

(ii) adiaparika
(iii) noAuTpomKa ye n=1.3
péypl mieon 1 bar Ye olovei-oTanikég HETABOAEG KATraoTaong.

Na unoAoyioTei © TEAIKOG OyKOG OTIC Mapanave NEPINTWOEIG, KaBWG Kal N TEAKN

@spuoKpacia kai To Epyo mou napdyerar and ro aépio. [loon Bepuotnra
npoadideTay oTo agpio aTIg NePITWOElS (i) kai (iii);

[0)] lo6Beppun PeTABOAR KATAOTAONG:

Mg spappoyn TNG KATaoTartikng £§icwong:

»nV,=mRT,
nga =mRT
TIPOKUMNTEI O TENKOG OYKOG:
v, = N y, = 10 bar . 0,00 m
Pg 1bar
V, = 0,4 m®.

Ton ¢ 5 | g EoN:
0 napayopevo Epyo MPOKUMTE! and Tn oxéon: | _ | “p— — 10bar . 0,01 m - 1n0,1,
1

Ly, = — 23,026 kJ
Kai gival BéBaia ico pe Tn BspuotnTa nou npoodidetal (Ue Baon 1o 1o B.A)):

Qs = —L, = 23,026 kJ.

(i) Qiovei otarikn, adiaBarikn YETABOA) KATACTAONG:

O T1ENIKOG Oykog Siveral and Tn oxéon yia Tnv adiaBarikn YerapoAn:
PVy = V3

1/
' \p.

10 b 11,4
= 0,01 m’( 1 b:r') % = 1,4 fiir Luft,

V, = 0,0518 m?,

Kal n TeENKR BepuoKpacia:

x—1

T, =T, (&)T Gl. (58b)
V21
— 20815 K - (0,1)0414,

T, = 1544 K,
EV() TO MApayopevo £pyo Siveral and Tn oXEon: x=1
L., = prl & ® 1
12 % — 1 '
. 3
= MO—%%—E[O,P-‘“-‘ —1],

Ly = —12,051 kJ,

Kal BEBaia, n MPoadISOEVN BEPHOTNTA Eival UNJEVIKNA:



7
(iii) MoAuTpomniKn PETABOAR KATAOTAONG:

O TeNKOC OYKOG SiveTal anoé Tn OXEoN YIA TNV MOAUTPOMIKA HETABOAN KATACTAONG!
nVi=pV; mit a=13,
i/n
Vz — Vl (%) — 0,01 ma . 10111.3’

2
T, = 0,0588 m?,

KQl n TEAIKN BEPHOKPATIA MPOKUNTEL:

n-1

on ()
2 1 n
= 208,15 K . (0,1)1.3-01.3
€V TO NMAPAYOUEVO EPYO: T, = 17525 K, n-i
Ly, =b- Y £ AN
n—1{\p, -1,
_ 10 bar - 0,01 m?
L,= 151 [0,1931.3 _ 1],
. . Lyy = - 13,74 kJ,
Kai n npoodidopevn BgppoTnTa:
n—=u
Q1 = Ly, % —1
1,3 — 1,4
Qe = — 13,74 KT S,
Qi = 3,435 kJ.
8. Mia agpdoouaTa anoTeleital anod éva KUMvBpo agpa pnkoug 50 cm Kai SIapETpou

20 cm, o0 onoioc KAsiveral pe £va €pBoro. O agpag péoa oTov KUMVEPO BpiokeTal
oe Igoppornia e Tnv arpocgapa (p,= 1 at, 8,= 20°C).

Moon evépyesia KpoUuong UMopei va napaiaBel n agpooouoTa, eav 1o €LpoAo
peTakivn@ei 40cm npoc 1a KATw, Kai unoBgTovrag adiaparikn CULMIECT Tou agpa;
Moia 8a gival n TEAIKR Mieon Kal OspLIOKPAoia Tou agpa oTnv NEPINTWon aurn;

O apyikog oykog sivar:

md?, _mO2m)° o5 m ~ 0,0157 m?,

V=

4 4
o wd? 7 (0,2 m)® | _ _ 3
Vo=l = (05 m 0,4 m) = 0,00314 m?.

1a To WPENHO £PYO TOU NAPAyel To £UBONO, HE AN UNOYn TOU £PYOU TNG ATHOCPAIPIKNG
nieong €ni Tou gpBOAOU, AapBaveral ano Tn oxeon:
L“u = L12 + Pu(Vz - Vl)'

Kara tnv adiaBariki cupnieon, o agpag napaiapBavel To napakdtw Nooo EVEPYEIAC!

x=1
AR ATE _ oV [Vt
= x—i[(ﬁ) -1)= 2[R -]

_ 1bar-0,0157 m® [( 0,0157 \** "
14 -1 0,00314) ’

ANO TNV aTtgooPaIpIKn Mieon Yiveral To €0VO:
pu(Vy — V;) = 1 bar (0,00314 — 0,0157) m?
= — 1,256 kJ
Etol TENKG n aspooouoTa naparapBave! TNV NApakarw EVEPYEId Kpouong:

Ly = 3,547 kJ
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La,, = (3,547 — 1,256) kJ,
Ly, = 2,291 kJ = 2291 Nm

H TeNKA BEppOKPAcia, UROPEI va UMOAOYIOTEI ANG TN OXEON YIA TNV ICEVTPOTIKA CUUNIEoN:

v, 0,0157 \ 04
Vs 0,00314) ’

T, = 558,05 K oder t, = 284,90 °C,

-1
T, —T( )" =293,15K(

EVW N TEAIKN TiEoN MPOKUMTEl And Tn yVwoTn oYeon:

Viy*
p =D V: ’
0,0157 \+*
Py = 1 bar (0,00314) ’
pg = 9,52 bar.

9. M@ sykaraoTtacn Napoyng NeMiecpevou agpa, Ba mpénel va napgyer 1000 Nm3/h
nenicopevou agpa ota 15 bar. O aepag auTog 6a avappogdaral and To CUPMIECTA OF
mieon 1 at kai Bgppokpacia 8, = 20 °C.

Mooca kW ioyu 6a npégnei va sxs: O CUUMIECTAG, MOU BEWPEITAl XWPIG AMWAEIEG,
€4Qv n ouunigon yiverai:

() I1008egpua
(i) adiaBarika
(i)  nmoAurponika pe n=1.8

Moon BgpuodTnTa NPoodideTal OToV agpa oTIG NepMTWoels (i) kai (iii);

H napoyn OyKou Tou agpa MoU avappoga 0 CUHMIESTAG, UMOPEI va UMONOYIOTET MOAU anAd
HE mapaywyion TG oXEong yia tTnv 1008eppn HeTaBoAn karaotaong (Siepyacia povipng
pong):

V= V 15- 1000 2 — m?
2 = oooh 15000h

H napoyn auti 6a AngBei n idla kar OTIG TPEIG MEPINTWOEIC, yia AOYoug OUYKPIoNG TWV
ANOTEAEOHUATWY.

0] Kard Tnv 1008eppn HETABOAA KATACTACNG, N BeWPNTIKA ANAITOUYEVN 10XUG Yia TN
guprieon diveral anoé Tn yvwoTn oxeon:
Py =p,- I},lnf)ﬂ

1

3
= 1 bar - 15000 T-Int5,

KAl MPOKUNTE! ian He: Py, = 1128,35 kW

£V n BeppoppPoN NMoU anayeTal, MPOKUMNTEl HE Epappoyn Tou tou ©.A.:

Qp = —Pyy = —1128,35 kW
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(ii) Me olovei-oTaTikn, adiaBarikn CUPTieon, n BsWPNTIKA 1I0XUG MPOKUNTE! ion YE:

P =
_ PiVa | [Pa) x _
Pus x — 1[(?1) 1]
_ 1bar - 15000 m*h [15‘f;‘ _ 1]
T ia-1 ’
Py, = 1216,49 kW,

én =0.

(iii) Kard Tnv MOAUTPOTIKN oUPMicon WE MoAUTPOmKO €kBETN n=1.3, n BewpnTKa
AMNAITOUKEVN I0YUC MPOKUMNTEL B
= prll P\ n”
- 20 (2 -

1,3-1
_ 1bar. 15000m3/h[15 — ]

Py, = 205,73 kW,

Ooov apopd TNV BEPHOPPEON MOU ANOPPINTETAI GTO YUKTIKO HECO OTNV MERINTWON QUTA, AUTH
divetal ano Tn oyEon (MouU anodeIKvUueTal suKoAa!):

n—x

sz = =1 Py
13 —~14 ,
= '—1—1—:.1— 1205,73 kW,

Qs = — 301,43 kW.

10. ’éva Ywpo Oykou V=50 |, oTov omoio BpiokeTral aépag Ot looppomia e Tnv
arpoeoeaipa (p = 760 Torr ka1 @ = 20°C), 6a npenel va SnpIoUPYACOULE KEVO HEXP!
Ta 0.01 bar anoéiutn nieon.
néooo gpyo anaiteital BewpnTIKG yIa TO OKOMO AUTO, €AV n QVTANCN Yivel OTOUG
20°C;

Ma Tn dnpioupyia Tou AMAITOUHEVOU KEVOU, 8a UnopoUoape va OKEPTOUUE TNV NAPAKATW
GE1pa ano OIOVEI-OTATIKEG dIEPYATIEC:

A@rvoupEe ToV apyiko OyKo Twv 0.50 m> va ekTovwesi l066eppa ano Tnv fieon p, =760 Torr
o€ p,=0.01 bar.

2Tn ouvexela kparape 0.050 m3 ano Ttov Ooyko auto (6co &nA. XpeladdpaoTe), Kal 1O
undioino To EavacupmECOUNE OE TEDN P.

To GBpolopa Twv EpYWV Mou Sanavaye yida TG napanavw Siepyacies, CUVUNOAOYICOHEVOU
Kal Tou £pYoU TN ATHOCYAIPIKAG NECNC, paAg Sivel TO BEWENTIKA ANAITOUHEVO EPYO:!

Py
Le-pyVin L py(Vy=Vy)-pa(Ve- V)InTpZVI 2 (V- Vo) ~(Vo- Vi)
2 1
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—L="Tp, (1-)— —1—1In &); 760 Torr = 1,01325 bar
2

D2

. 760 Torr 760 Torr
= 0,05 m®. 0,0 ) — D
5 m3 . 0 1bar<0’01 bar 1 —1In 0.01 bar)’

—L=4,785kJ.

11, Evag nAekTpoKIivnTAPAG 1oYU0G 5 kW nedeitai eni pid wpd, Kai n Bepuomrc Q nou
napdyeral ano Tig TPIBEG dloxeTeueTal OTO NepIBalov og Beppokpaaia 20 SEl
réon napaywyn evrporniag EYoupue oTnv NepinTtwon autn;

To anodidopevo £pyo eivar:

—~Ly, =5kWh =@,
Kail n napaywyn evrponiacg:

,_ @y _ 5kWh _ kJ
d‘S‘T“293151x "141‘

12.  Na ggayBei n oxéon Tou Maxwell:

aVv.

as) % op

aT

(So )s

HE Tn Boneeia Tng BepeNudoug egiowong Tou Gibbs:
dH=T.dS+V.dp

Onwg sival yvwoTé n evBaimia WIAG KABApng ouciag, Onwg Kal OAEG Ol AMeQ
BEPUOBUVAUIKES CUVTETAYUEVEG, UMOPEI VA YPApei oav auvapTnon U0 onoiwvdnAMoTe ANV
aveEapTNTWV PETABANTWY (BEPUODUVAHIKWY GUVTETAYHEVWV):

H = H(S.p),
o o
dH = (as) dS+(ap)sdp

Eivar épwe sniong yvwoTn (Kai 8a npgnel va Tnv BUUONACTE anod PVAENG), n Bspehiwdng
ayéon tou Gibbs:
dH = TdS + Vdp.

(n omoia MPOKUMNTEI eUKOAQ €AV EKPPACTEI N EVOAATIA CUPWVA LE TOV OPICHO TNG, HEOW TNG
EOWTEPIKNG EVEPYEIAC, KAl OTN CUVEYEID EQAPHOOTEI TO 10 ©.A. oTn BIagopIKn TOU HOPYTY).
EEicwvivrag Tig 5Uo napandvw oxECEIC, MPOKUMNTEI CUMPWVA PE TN BEWPia TWV CUVAPTACEWV
TTOAMWV UETABANTWV:

oH oH .

@)= Gh-r

Eneidn tTwpa n evBaimia esival karaotarikd peyeBog, n peTaBoMi Tng petagu Suo
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karaotaoswv dev eEapTaral and Tnv nopeia Tng diepyaciag YeTaBong, apa:

KQl EMOUEVWIC MPOKUMTEL

13.

(i)

ISR
). = (),

AUo Boygia nieong, and Ta ornoia 10 g€va, oykou V,=5 m?3 , IEPIEXEI AEPA MIETNG Py=

1 bar kai Beppokpaciag 6,= 20 °C, ka1 10 aMo OyKou V,=2 m”, mePIEXE agpa
mieong p,= 20 bar Kai Bappoxpoolcg 8,= 20 °c, ouvﬁsovml ueTch TOUG He
/\amoml)(o owhnva, €101 WOTE va aﬁioweouv Ol METEIC TOUG.

Moia 6a givai n TeAIki kKart@oraon Tou agpa ora duo doyeia, eav:

() gival Bspoiovwusva og oxEon e To nepiBaiov, aiAd avrarmiaooouv
Bspuornra pera&u Toug, Kai

(i) givar Bgpopovwugva Kal eragu Toug;

Moéon evrponia napdystal ye Tnv e€iowon TnG mieong Kai TG 8sppoKpaciag;
Moi6 épyo pmopei va napayBei av n e§iowon Twv MECEWV YiVEl € QVTIOTPENTO
Tporo, ornv nepintwon nou ra duo doxeia 6/arnpouvra/ OUVEXWC O€ Bepliikn
I00pponia pe 1o nepifariov, Beplokpaociag 20°C;

Kard tTnv avapign, dev YETABAMETal N CUVONKN ECWTEPIKN EVEPYEIQ TOU AEPA, Kal

£pO0OV N £ISIKA ECWTEPIKA EVEPYEIA TOU aEpa BEWPNBEI 0av GUVAETNON QMOKAEIOTIKA TNG
Bsppokpaciacg, dev 8a peraBinBei Kai n Beplokpaaia.
Mpiv and Tnv avapiEn, nepiéyovral ota duo Soyeia, ol NapakaTw Pageg agpa:

7,V 1 bar - 5 m?®
Mm, = =
1" R.T 0,286 kJ/(kg K) 293,15 K’
m, = 5,96 kg,
PV 20 bar - 2 m?
My = =
P R.T 0,286 kJ/(kg K)- 293,15 K ’
m, = 47,71 kg

onoTe n CUVOAIKR pdada eivat:

my + mg = m = 53,67 kg.

Ma TOV UMOAOVIOUG TNG TEMKAG Mieong OTO evidio MAEov Soxeio, £QAPUOZOUME TnV
karaoTatikh e€iowan NpIv Kai HeETa Tnv avapign:

p(Vi+ V) :p].rl + PV
RT RT :

my + my, =

ETol MPoKUNTEl N evidia TENKA MeEoN:

(i

_oVi+p.V, _ 1 bar-5m3 + 20 bar- 2 m?
Vi+ Vs 5md + 2m’

p = 6,43 bar.

= 6,43 bar,

O agpag PaZag m, EKTOVWVETAI And Tieon p, O€ MECN p, Kal O AgPag pagag m,

oupméZeTal ano mieon p, Ot mieon p. Eav n eilowon TWV MECEWV YiVEI QVTICTPENTA Kal
I068spUa, TOTE Pnopei va KepdnBei To NTAPAKATW £PYO:
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p2 p
l,.__p V ]n_.__p V, In -~
2 p 1 p]

6,43
20

L= —36085k] = —@Q

=20bar -2m?-1n — 1bar-5md-1

1
"6,43°

Kal €701 6a MPOKUYE! N NApAKATW augnon eviponiac:

_Q _ 36085k kJ
A8 =7 =ompr =~ 12
Kard tnv €Eiowon Hovo Twv MIEosWY, Kal OYl Twv BEPUOKPACIWY, TTPOKUNTE! N idid TENKN
nieon p=6.43 bar, anoé Tn CUVBAKN OTABEPNG ECWTEPIKNG evEpyelag (1o ©.A.). ZT1o Soyeio
2 eKTOV'WVETAl 0 agpac adiaBarika Kat avtioTpenTta and ta 20 bar ota 6.43 bar, kai egairiag
auTou YuyeTA!I OE:

x=1 Ld—1

_ P\ % _ 6_,@) 1.8
T, = T(E) = 293,151{( ks .

T, = 211,97K

ETO!l ynmopoUpe va UNOAOYIGOUE TIG MOoOTNTEG agpa aTta duo doxeia:

_p: V, 643bar-2mkgK
RT, 0,286 kJ - 211,97 K ’
m, = 21,21 kg,
m, = m — m, = (563,67 — 21,21) kg = 32,46 kg

my

AN Tn OUVBAKN OTI n SOWTEPIKN EVEPYEIQ TOU AEpA OTO evidio BOYEio €ival ion UE TO
GBpoIopa TWV EOWTEPIKGV EVEPYEILV TOU agpa oTa dUo eml HEPOUG doxeid, MPOKUMTEN N TIpN
™G Bgppokpaciag T,:

(my + my) ¢, T = mye, Ty + mye, Ty,
_ my +m) T —m, T,
my

_53,67kg - 203,15 K — 21,21 kg - 211,97K
32,46 kg 3

T,

T, = 346,19 K.

14. Moid £€pyo anairei BewpnTika n diaonaocn 1 kg agpa Bgppokpaciag 20°C kai migong
1 bar, oTa ouoTarka Tou (79 vol% N, kai 21 vol% O,), edv unoTedei OTI auta ea
gyouv Tnv idia mieon Kai Tnv idia BeppoKpacia;

To anaimoUpevo €pYo sival aKpIBWG To avTiBeTo and auTté nou Ba napayoTav Kara tnv
I068EPUN KAI QVTICTPENTA QVAMIEN TWY NMapandvw cucTankwy yia Tn dnpioupyia 1 kg agpa:
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V V V 1 4
L = — 1 Y2
PV(V an 2 ln—-Vz)

kJ
V=mRT; =
p m R O286kgK’
V. vV V vV
L= — 1 2
mRT(—V In ——Vl + 2 In —Vz),

L=—1kg- 0286—kL 29315K(0791n L

1
kg K 79*02““021)

L= —43,09 kJ.

15. 2¢ gva nepIBaMov Beppokpaciag 8, = +20°C, TAKovTal 100 kg nayou BsppoKpaciag
-5°C kai yivovtal vepo eepuOKpcoiag +20°C H evBainia TAENG Tou nayou eivai
q,=333.7 kd/kg, kai n €1BIKN BeppoxwenTIKOTNTA Tou ¢=2.03 kd/(kg K).
loon gival n av&non eviponiag o’ aurn tn un avriorpentn digpyaoia; 1oco gpyo
6a npener va danavnBei yia va enaveABel To oUCTNUA OTNV MPONYOUUEVN
Kargoraon Tou;

H 1Ag&n Tou nayou kai n B€ppavon Tou VEPOU MOU MPOKUNTEI £TCH HEXP! TN BEPHOKPATIA
neEPIBAroOVTOC, anaitei Tn BeppdTnra:

Q=[c(Ty —T)) + ¢ + c(Ty — T)]

kJ kJ kJ ]
—— " 20K]|,
100kg[203 5K+3337kg+4186 kg K

Q = 42757 kJ.

H napanavw B8eppdtnTa peTaPEPETAl ANo To nepiBaMov ot Beppokpaoia T,=293.15 K,
ONOTE CUVOBEUETAI ano HEIWON EVIPOMNIAG TOU MEPIBAMOVTOG KaTa:

—Q_ -1 . g5
T, 293,15 K K’

Ao TNV GAAn gepida, o nayog ugiotaral augnon Tng eviponiag Tou:

F ke[

_m[cln e +c,,lnT1]

T
kJ . 27315 . 3337 kJ/kg KJ . 203,15
- 2,0 ’
100 kg [ SR 28,15 T ZBpK T 86 gh 268,15]
kJ
= 163,23 3.

H napaywyn evrponiag nou npokuntel ano tn Siepyacia auTn, sival EMONEVWG:

A48 = (163,23 — 14585)~ = 173811;J
g

MNa va enavélel To cUOTNPA OTNV APXIK TOU KAraotaon, 8a npenel va danavnbei To
NAapaxKaTrw £pyo:

—Lux = Hl - Hz o TQ(SI = SZ)

Edw o Seiktng 1 anpaivel nayog -5°C, o SeikTng 2 anpaivel vepd 20°
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C, kal enopévwg loyusr H,-H,=Q=42.75 kJ, nou eival n BgppotnTa nou unoAoyioTnKe
napanavw, evw S,-8,=163.23 kJ/K n augnon evipormiag Tou nayou Kal T, =293.15 K n
Bepuokpaacia nspchMovrog Erol npokunre!:

16.

— Lyex = —42757 kJ — 293,156 K - (— 163,23 kJ/K) = 5093 kJ.

2€ £va AePIOPUAGKIO MEMECHEVOU cspc oykou V=100 |, Bpioketal agpag nieong
p, =50 bar kai eepuOKpcom 8,=20 °C.0 agpag Tou NEPIBAMOVTOG £XEI iEaN p, =1
bar Kal 8sppokpacia 8,=20 C

l1éoo givai ro Epyo nou pnopei va kepdnbei, EGvV EKTOVWOOUE TO MEPIEXOUEVO TOU
agploguAakiou:

(i) 1008epua, kai
(i) adiaBarika

ugxpl tnv nison nepiBalovrog; Moia gival n eAayiorn @sppokpaocia nou 8a
ENIKpATei OTO AsPIOPUAGKIO, €av avoioupe Tn BaABida kal agnooupe ToO
NEPIEXOUEVO va EKTOVWOEI OTO MEPIBAAOV, EwG OTOU N MiECN OTO AEPIOPUAAKIO
ngoel oto 1 bar, kai ye Tnv napadoyn ot n digpyacia gival TOO0 ypnyopn, WoTe
va pn AQBel xwpa evaiayn BepuoTnTac UeTa&u agpIoPUAaKIOU Kal MEPIEXOUEVOU
rou; Moid au&non eviporiac €xel MPOKUWe! ano Tnv eKTovwon, Tn OTIYUn NG
e€iowong Twv BepoKPAcIWV;

Karda Tnv 1000gppn EKTOVWON, TO AEPIo anodidel TO WPENHO EPYO:
2
Ly, = — IPdV +pu(Vy = Vy)
1

= Ly +pVy— V)

To €pyo petaBoAng oyKou L12, TIPOKUMTE! And Tn yvwoTn Oxeon:

Ly=—pV;- lnI—Z;—l = — 50 bar . 0,4 m?®- In50,
2

Ly, = — 1956,01 kJ.

To €pyo MOU ANAITEITAl yIA TNV UMIEPVIKNON TNG QTHOCYAIPIKAG TEONG, €ival:

pu(Ve—Vy) mit ¥, =§!Vl =50.0,1m®=5m?
2

= 1 bar (5 — 0,1) m® = 480 kJ.

To WPENHO £PYO KATA TNV I008EPUN EKTOVWON, E€ival EMOHEVWG:

(i

Ly, = (—1956,01 + 490) kJ = — 1466,01 kJ.

Kard tnv olovei-otarikn adiaBarikn €KTovwon, I0YXUE! Kara 1a yvwoTa:

1%
Vo=V, (p‘)
P2

= 0,1 m?- 5014
¥V, = 1,635 m?

Kai To £pyo PeTaBoOANG GyKou L, eivar:

PR

_ D1V | P2\

L. = Py _
- 1[(7)1) 1]

1L,4-1
__ 50 bar - 0,1 m? 1) 14
14 =1 (%T;) -1

Ly, = —841,25kJ.
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Edw n €£wBnon TN arpoogaipac anaitei €pyo: pu(Vy — V;) = 1 bar (1,635 — 0,1) m® = 153,56 kJ,

OMOTE TO £PYO MOU Uropei va kepdnbei eival O,TI AMOYEVEL:

Ln,, = (— 841,25 + 153,5) kJ = — 687,75 kJ.
H elayiotn 6sppokpaadia, NPOKUMTE! ion HE:

x=1 1.4-1

T =T (ﬂz)_"—=2 (}_ 14
i \p 93,15 K % ,

1

Tuin = 95,98 K.

H alEnon evrporiag nou NPOKUMNTE! and TNV EKTOVWON 0To NEPIBAMOV HETA TNV £EioWON TWV
BEPUOKPACIGV, UMOPEI VA UNOAOYIOTEI €AV BEWPROOUHE APYIKA TNV UMOBETIKN MEPINTWON
I068pHUNG AVTIOTPENTAG EKTOVWONG, ONOTE, OMWG UNoAoyioape napanavw, 8a napayovrav
1466.01 kJ WPEMPOU €PYOU, KAl OTN CUVEYEIQ BEWPROOUKE OTI TO €PYO QUTO OKEDALZETA
HEOW TPIBLV OF SOWTEPIKA eveEpyelia. ETal mpokUNTel N augnon evrponiac:

—L.,, 146601 kJ kJ
my _ 1466, 00
7, T WK UK’

AiapopeTiKn gival BEBala n augnon evrpomniag Tou idiou Tou agpiou:

—L,, 195601 kJ _ k_J
T, 293,15K 6,703

48 =

17. 1 kg 15avikou agpiou (R=0.286 kJ/(kg K), k=1.4), eKkTovwveTal ANO TRV KATaoTaon
1, py= 8 bar, T, = 400 K, otnv karaotaon nepiBaiovrog p,= 1 bar, T = 300 K.
I'lo:o givai o /szloro £pyo nmou Unopei va Kepdnbei;

To pgyioTo £pyo rou pnopei va kepdnei, divetal BEBala anod Tnv e&gpyeia.

—Lex = Ul = UO - TO(SI _— SO)

loyuer: =mc,(T) — Ty) — T mc,lngy—,—mR]n ]
° Do
& =R_2_ —o086 X L4 _, kJ
ST kgK 04~ 'igk’
- kJ
b =« = 0,714 ——.
kg K
Kal EMOHEVWG: ~Le = 1kg.- 0174~_(400K—300K)
. kJ . 400
3(;«)1(.[11{ N P kJ . 8
Bl e — 1kg'0’2861§iln1]’

Lei = —163,4 kJ.
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18. Ze €vav agplooTPOoBIAO, exkToVWvETAl adlaBarikd idaviko agpio (R=0.286 kd/(kg K),
k=1.4), ané Tnv apyikn kardoraon p,= 15 bar, T,= 800 K, w,=0 , p€xpt nieon
p,=1.5 bar. To agpio eykaraieinel TNV Toupuniva pe Beppokpaocia T,= 450 K kat
Tayutnta w,= 100 m/s.

() loon ioyu anodidel n roupuniva, eav n pon padag rou aspiou givaim=10

kg/s.
(i) lMoon eivar n anwieia e€€pyeiag; Oeppokpaoia nepifartovrog T = 300 K.

(i) 2Upgwva pe To 10 ©.A. yId QVOIKTA CUCTAKATA, ICYUEL, ApoU ayvoneBouv ol UETABOAEG

Buvauikng evépyeiag, Kai Pe npoiino8san adiaparikwy HeTaBoMav KataaTaong, He w,=0:

Py = M[hz -k +%w§].

loyue! eniong, yia 1I5avika agpia:
hy — by = ¢y (T, — Ty

IJS Cp = R.

Onorte, pe avrikaraoraon oTnv napanavw egiowon;:

P = M[,%Rm -1 +iw§]

kg[ 14
=m—g[14_ 0,286 (450K 800K)+— 102“‘]
kJ
Py, = —3463,5 = = —3453,5 kW = —3,4535 MW.

(ii) MNa 1ig anwAeleg eE€pyelag evog adiaBartikou CUCTAPATOC, IOXUE! n TApaKAaTw oxgon:
2
LoD — j TydS = Ty(8; ~ 8).
H dlagopa evrponiag pynopei va unoloyioTei we €ENG:

sa—s,=c,ln£——Rl Ve

T, D
kJ 450 kJ 15
—1001kgK] 300 0286k KI
8 — 8 —0082(’)]:&%,

PEO = T B (s, — 8,)

kJ

kg
= 300
K105 00826kgK,

P& — 247 8 kW.
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(i)

17
Te £va eVaMAKTN BeppoTNTAg peTagépeTal Beppoppon Q=100 kJ/h peragu duo

poWV aspiwv pe HEOEG Beppokpaoieg T,= 360 K kal T,= 250 K. H Bepuokpaacia
nepiBaMovTog givar T = 300 K.

(i) Moon sival n anwigia e&€pyeiag ava povada xpovou,
(i) Na opioete gva BaBuo anodoong Tou evaArdkTn nou va gxel vonua!

Ma Tn por anwASILV EEEPYEIAg EVOG EVAMAKTN, IOXUE! ONWG EUKOAA AmodeIKVUETal:

T, — T,
nr,

Py, = TOQ.IB

300K . 100 X5 . 360K — 250 K)

h "360K.250K °’

kJ
Py" = 36,67 h—.

O £Eepyelakog BaBuog anddoaong diveral and Tn oxeon:

n = efépyeratncnpoodidbpevngOeppdTntag —andreriecefépyerag
etépyeratngnpoodrddpevngOeppdtnrag

Ty Tx - Tz
=41 - -0 .-t _"2=0,634,
d T,—-T, T,

onou n eE&pyeia Tng Npoodidopevng BeppdTnTAg SiveTal ano Tn oxeon:

—dLu=(1 —%)d@ mit T =T,.

O napanavw opIoUoC yia To Badud anodoang eival onwodnoTe 0pBOAOYIKOG, apou To N
naipvel 0TV KGAUTEPN MEPIMTWON TNV TIUA 1 Kai oTn XeIpdTeEEn TV TiuN 0.

20.

Ao To nepiBaiov, Beppokpaciag 6 = +20°C, pgouv wpidia 35 kWh 8eppoTNTag 08
£va YUKTIKO BAAapo, Orou eNIKPATEl BEPUOKPAcia B, =-15°C.

Moon 1oxU¢ anairsital BswpnTIKA ané pIa WUKTIKN pnyavn, n ornoia diarnpei
Beplokpaocia Twv -15°C oT1o 8diauo, eav n unyavA anoppintel BspuoTnTa og
Besppokpacia +20°C oto vepd wuEng. Moco vepo wugng anaireiral avd wpea,
£QOOOV QUTO Beplaiveral oTouG 7°C ugxp! va Byei ané rov evarAakTn;

TOpQwva pe Tov opiopd Tou BadBuol anddoong Tng IBAVIKAG YUKTIKAG pnyaving Carnot,

IOYUEL

T~ T, . 25815K — 203.45 K
—P = 1 ] e ’ ’ =
7, @ 258,15 K NS

P =474 kW theoretische Leistung.

(BewpnTikA 10YUC).
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210 VEPO YUENG anayeTail n Beppoppon: T
Q= T" = 39,7 kW

H anaitoupevn napoyn HAadag vepou Yugng OTO CUUNMUKVWTA, ival:

e Q 39,7 kW 39,7 (kJ/s) - 3600 (s/h)

T AT 4,186 kJ/(kgK) - TK =~ 4,186 kJ/(kgK) - 7K ’
M = 4877 kg/h.

21. Se £va TEAEIa BsppOUOVWHEVO BeppavTipa agpa, Beppaivetal pon 10 kg/s agpa
IooBapwg anod Tn Bsppokpacia nepiBaiovrog T = 300 K, pe tn Bgppotnta mou
anodidel pon kauoaegpiou 10 kg/s, To onoio KpU&)VSI anod Toug 1200 K oTtoug 800 K.

(i) Ze noid Beplokpaoia Bepaiveral o agpagc;
(i) Moon anwieia e&€pyeiac NPoKUNTel ano tnv gvaiiayn BspuoTnTag oro
Bepuavrnpa;

Eidikn BepuoxwpnTikoTnTa Qgpa CoL= 1.0 kd/(kg K) 3
Eidikn BepuoxwpntikoTnTa kauoaspiou Cor= 1.1kJ/(kgK)+ 0.5.10" kd/(kg Ka) T

(i) H Bgppoppon Nou anoppinTeTal anod To KAuoagpio, Aaupaveral anod Tov agpa:

. . Tie .
Qo = Mn § epudT = Myc, (T, — Ty).

Tor

H napanavw 8gpuoppon unooyideTal wg eENG:

Tir leOOK
. f ar— 1058 [ kJ kJ _ kJ
2 | Cor 0 J (11k R F 05107 T) dT = 6400 -
Tor 800K

Erol npokunrer:

6400 kJ/s

T =

(i) O1 anwheleg eEEPYEIAG TOU TEAEIA BEPHOpOVWHEVOU (adiaBarikou) Bepuavinpa agpa,
MPOKUMTEI AV TO YIVOUEVO TNG BEPHOKPACIAG MEPIBAMOVTOG Kal TNG Napaywyng evrponiag
AOYW KN QVTIOTPENTOTNTAC KATA TR HETAPOPA BEPUOTNTAC:

LY = T,48.
H CUVOMNKR PETABOAA EVTPOMIAG MPOKUMTEI UE ABPOICN TWV HETABOMWV EVTPOMIAG TOU Agpa

Kal ToU Kauoagpiou.
H petaBoin evrpomniag Tou agpa eival:

k kJ | 940 kJ
MLc,Lan’,—, 10 sg Lk Pa0p ~ 142
Kal N HETABOM) EVTPOMTIAG TOU Kauoagpiou:
e k kJ kJ
S g 800 an . .
Mz J Cog 7 = 107 [1,1kgh1 1200 + 08+ 107 s (B0 K — 1200 K)
1200 K
kJ
- -‘6,47S—K.

ETol npokunTel n napakdarw pon anwelwv egEpyeiac:

Py = 300K(11 42 l‘l‘g — 6,47 ;]‘—Ig) = 148815‘—I = 1488 KW,
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22. Eva 6cspuopovwpivo Ooyeio mepiéxel 5 kg €vog uypou oOf Bgppokpaadia
nepiBAMovTOoC, Po= 1 bar, T°= 300 K. Mg 1n BonBela evog avadeutnpa,
npoodidoups 100YWPEA OTO UYPO, €pyo 0.2 kWh. H eidikn BepUoYweEnTIKOTNTA TOU
uypou eivai ¢, = 0.8 kd/(kg.K)

() Na &eikere ot n digpyaocia autn givar un avriorpentn!
(i) Mo16 TunRpa TnC evépyelac mou npoado6nKe Ue Tov avadeuTnpa UNopei va
avakTneei oTnv KAAAITEPN NePINTWON;

(i) Me Tnv avadsuon auEavel n EOWTEPIKA EVEPYEIQ KAl EMOUEVWG Kal N BEpUOKPATia
Tou uypou. H Bsppokpacia T, HeTa v avadeuan, NPoKUNTel ano 1o 1o O.A.:

Ly = m(uy — uy) = mep(T) — T)

0,2 kWh - 3600 kJ/kWh
5 kg - 0,8 kij(kg K)

_ LI

Ty= g7, —

+ 300 K = 480 K.

H evrponia Tou uypoU augavel kara Tnv napandavw 100xwWen diepyacia We €ENG:

kJ . 480 kJ
8 —So—mc.ln—-—5kg OSkgKl 3_06_188K

KQl UOIKQ, N diepyacia gival ui avTioTPENTn.

(ii) H npooBiSopevn eVEPYEIQ OKEDSAZETAI OAOKANPN, ETCIWOTE OTNV KAAUTEPN MEPIMTWON
n eEgpyeia TNG MEOCSIBOUEVNG EVEPYEIAG NOU KNopEi va KEPDONOEI gival ion pe:

T, T Tl' T
[ — e
Ly = f(t --T—)dlzf _Tf(i T)mcudT,
0

T,

T
—Lex = me, (Ty — Tg) — Tyme,In Ti = Ljg — To(S, — Sy)»

— L. = 0,2 kWh - 3600 kJ/kWh — 300 K - 1,88 kJ/K = 156 kJ,
Lo = — 0,043 kWh.

23. S£ £va BgpHopoVWHEVO, XaAUBSIvo Soyeio nieong, unapyouv Suo 1I5avika agpia nou
Ywpidovral pYeragu TOug amo eva omeapo adiaBariko Toixwpa. O évag Ywpeog
nepiexel m’ =18 kg agpiou ps V'=10 m p’y= 1bar, T',= 294 K, kai 0 aiog Ywpog
m” =30 kg aepiou, V’'= 3 m p”y=10 bar T°,= 530 K

@) MMoid TeAikn Bspliokpacia kai moid TeAIKn miecn 6a arnokaraoragouv, av
uno@gooupe ot eEagavigeral To dIaywpIoTIKO Toixwla;

(i) Na &sgi&ere, 611 n avauwién givar un avrioTpenTn, Kal va UMOAOYIOETE TNV
anwiela e&€€pyeiac.

Z1afepeg aepiwv R’ =R"=0.189 kJ/ (kg K), e|5u<eg BeppoywpNTIKOTNTEG ¢’ =C” =0.7

kd/ (kg K), 8epuokpacia nepiBaiovrog 6= 20°C.
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H sowtepikn svépyeia Tou adiaBarikol Soyeiou anoTeleital ano 1o ABPoIoHA TWV ECWTEPIKWV
EVEPYEILV TWV SUO YWpWwv, Kai napapével otabepn. EEaitiag autou, UETA TNV anopakpuvon
TOoU SIAYWPIOTIKOU TOIXWHATOG, N ECWTEPIKN EVEPYEIQ TOU EVOG XWPou 8a augndei kard 1o
510 Mogd mou Ba peIWBEl N ECWTEPIKN EVEQYEIA TOU GAAOU:

m oy (T, — Tw) = —m" ¢} (T] — Tw)-
ETol MPOKUNTE! N TENKA BEppOKpaaia:
I — m'c,Ty + m'e;T] _m'Ty +m” ™
T T wic, +mc m +m”
m _18kg- 204K +30kg-530K — 415K,
e 18kg + 30 kg

H TeNKA nieon NPOKUNTEl anod Tn BepIK KATaoTankn e£iowaon Twv 1I5AVIKWY agpiwv:

(' + m") BTy (18 kg + 30 kg) - 0,189 kJ/(kg K) - 441,.)K
VTtV 10m® + 3 m?
p = 3,08 bar.

(ii) MET& TNV anopakpuVon Tou SIaXWPICTIKOU TOIXWHATOG, N EVIPOTIA TOU EVOG aepiou
HETABANONKE Kara:

" /
AS" = wm’ [c lnT—+R’l I— +I

T g
- ok o B S s i 220
a8 = elig
Kai Tou dMou kard:
48" = m” [ In % +rm” ;"‘,’f
A8” = 4,49 lig

H evrponia Tou cuvoNiKoU, adlaparikol cuaTAUATOG, HETABANBNKE EMOHEVWG KaTd:
A8 = A8 + A8" = 10,49kJ/K

ETol, n avauign sival yn-avrioTpenTn.
H anwAeia eZ€pyeiag YNOPEi va UMOAOYIOTEI Katd Ta yvwoTa:

L, = TyA8 = 293,15 K . 10,43 kJ/K = 3076 kJ.
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24. Mia SIaraEn atponiapaywyng napdyel wpiaia 20 t arpou nigong 100 bar kai
Beppokpaciag 450°C. Ma To oOKomd autd o MNPoBepUaVIRPAG Tou AERNTa
Tpopodoreital ye vepd 100 bar Kai 30°C, nou npoBeppaiveTal oTOUG 180°C. Ao eKei
70 vepd odnysital oTo APnTa, Omou @Tavel OTn BepHoKpacia Bpacpou Kai
arponoisital. TN ouvéxela umepBepuaiveTal o arpég pExpl Toug 450°C atov
unepOeppavTRpa.
féon Ogpudrnta npoodideral ora eni pgpoug Tunpara Tng diaraéng
aryonapaywyng;

Ao Toug NMivakeg ATUY, giTe pe xpnon diaypapuarog Mollier h-s, mpokunTouv Ta IAPAKAaTw
npocdidopeva nood BeppoTNTAG:

gTov nMpoBeppavrnpa: 12,6 - 10 kJ/h = 3,51 MW,
oT0 AéBnTQ: 38,2 10 kJ/h = 10,9 MW

- 10,3 - 108 =2, r
gToV UMEPBEPUAVTAPA: 105 kJ/h — 2,88 MW

25. 2 £va AEBNTA YWwPNTIKOTNTAG om3 Bpiokovral 1000 kg vepouU Kai arpou og mieon 121
bar kal BepUOKPACIa KOPECHOU.
IMo16 1516 Oyko Exel 0 aTuoG; [1000G aTOS KAl TOCO VEPO UNGPYOUV IECA OTO
AéBnra; Moia n evlaAnia Tou QTUoU Kal ToU VEPOU OTO AgBNTA;

O =181kOG OyKog Tou udparpou gival 0.01462 m3/kg.
210 AéBnTa UNapyouv 38.2 kg arpou kai 961.8 kg vepou.
H gvBaAnia Tou arpou eivar 102,500 kJ.

H svBaAmia Tou vepou sivar 1,440,000 kJ.

26. Te éva YINOYPAUUO UypoU arpou nieong 10 bar kai nepiexopévou og atpo x=0.49
npoodideTal TOoN BeppoTNTA, LOTE SINAACIAZETAl AKPIBWG O OYKOG TOU.
réon eivar n BsppudTnTa nou npooideTal, kal Moid gival n KAT@oTacr Tou atyou
uera;

©a npénel va npocdoBouv 1000 kd/kg, omoTe TO MEPIEXOUEVO OF ATUO Ba augnoei oe
x=0.986

27. H nicon ot éva arpoAefnTa nepleXopevou 5 m3, oTov onoio gupiokovral 3000 kg
VEPOU Kal aTpou, NEPTEl oTa 2 bar o€ HId ¢acn nou TiBeTal EKTOG AsiToupyiag.
Moon Bspuornra 6a npénel va npoodobei oTo MePIEYOUEVO ToU AEBNTA, WOTE va
avuywBei n nison ora 20 bar; 1600 vepo Ba arponoingei 101e;

©a npénel va npoodoBouv 1.22 E6 kJ, ondte Ba arponoinBouv 12.9 kg vepou.

28. ATpog mieong 15 bar kar unepBepHoKPAciag 60°C, ektovwveTal adiaBarika Kai
avTioTpenTa Pexp! nieon 1 bar.
Moia 8a eival n TEAMKA Karaotacn Tou arTuou; Ze noid miean 6a yivel Enpog
kekopeougvoc; Moid Epyo unopei va kepdnbei ava kg arpou Kara Tnv eKTOVWorn
o€ pia ouvexwg epyadouevn pnxavn;
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Ano 1o Sidypappa h-s, NPOKUNTE! TENKA BEPHOKpAaia ion e 99.1°C, kai nepiexopevo ot
aTtpdé x=0.91

Kara Tnv ekTovwon pPexpl Ta 6.2 bar, o atpog Oa yivel akpiBug ENpog KEKOPETUEVOG.

To €pyo EKTOVWONG KATA TNV EKTOVWAON WEXPI TO 1 bar, sival ico pe 490 kd/kg arpou.

29. Yypoc arpég nieong 20 bar ektovaveral PEXp! nieon 1 bar pgéoa og BepUIBOUETPO
oTPAyyaAiopou yia va pSTpr]GSI TO NMEPIEYOUEVO TOU OE vEPO, ONOTE N BEpUOKPATia
Tou nEgTel atoug 110°C.
IMoi6 10 NepIeyOUEVO TOU O vePO; Moid n au&non evipomniag Tou aTlou Kard Tov
orpayy%Aloué; roéon sival n anwieia e&§Epyeiacg eav n Bgp ok paoia nepiParAoviog
givar 20°C;

To nepieyouevo oe vepd eivat 5.4%

H augnon evrponiag eivar 1.285 kd/kgK
H anwleia eEépyeiag eival 376.5 kd/kg.

30. TN yeITovIa Tou TPIMAOU ONnpEiou, N Miean arpwv TN UYpng appwviag diveral and T
oxeon:

In—P_-12652-3023-3K
1atm T

Kal TNG OTEPEAC aupwviag ano Tn oyeon:

In—P—_-16.394-3754K
1atm

Na unoloyioeTe Tnv mieon Kai Tn Beppokpacia oTo TpIMAS onueio. oon givai n
evBaAinia &aruiong kai n eveainia g€ayvwong;

H otraBepd agpiou TNG appwviag sivar R=0.4882 kJ/(kg K), o €1d1kd6g OYKOG TNG

\ UYPNC AUHWVIAS OTO TPIMAG onpeio v =0.1365.10 2m3 /Kg, Kal TNG OTEPEAC appwviag
| v;=0.1224.10"°m% /kg.

H Bgppokpacia Kai n nieon oTo TPIMAO ONUEio, Ba MPOKUYOUV 0av CNMEId TOUNG Twv
SOOUEVIWV KAUMUAWY THIEONG ATHWV.

P _ 3023,3 K
In S = 12652 — =20,
P _ _ 314K
In 5 = 16,304 —,
3023,3 3754 K
12,652 — — 16,304 —
o 304 — =,

7. - 3754 — 30233
™7 16,394 — 12,652

Tre = 195,23 K.

K9
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Avtikaraoraon ortnv npwtn €giowon, divel yia T Beppokpacia:
Pre

atm

pre = 0,05888 atm .

= exp [ 12,652 —

Tr

3023,3]

H evBainia sEarpiong Sivetar anod Tnv nepignun eEiowon Clausius-Clapeyron,
r=(v" —v)Tg (%)Tr .

O &151IKOG OYKOG TOU KEKOPETHEVOU ATHOU Oa MPEME! VA UNMOAOYIOTE GTNV MOAU XaUNAN nieon
TOU TPIMAOU Gnyeiou, ano TNV KAraoTtarikn egiowaon:

,  04882kJ/(kgK) 19525 K m?
v= 0,05888 atm = 15978 ¢
MNapanépa, npokunTel and Ty e€iowon TG NiEong aTpwv:
d 3023,3 1 -
(ﬁ)Tr =vexp [12,652 — eae| 3083 K - g etm
dp _,atm
2P)  — 0,4669 - 1072 ——.
(dT)T, 0 K

Mg avrikatdotaon Twv TIHWV otnv eEiowon Clausius-Clapeyron, mpokUnTel n eveaAnia
eEarpiong;:

3 , atm
r = 195,25 K (15,978 — 0,1365 - 107?%) I—E— . 0,4669 - 107* X
g
r = 1475,76 ‘f‘_I_ .
kg

Ma Tnv evBainia eEayvwong I0YXUE! avTioToixa: . dp
Ty = Toe(v" — 'U(e-t) (W)Tr’

HE
dp\ _ 3754 1
((ﬁ')Tr = exp [16,394 — 195,95 3754 K . 19525 K2 atm,
dp\ _ _,atm
(d_T)T. = 0,5796 - 1072 2=,
ry = 195,25 K (15,978 — 0,1224 . 10°2) L 0,5796 - 10-2 20
kg K
ry = 1831,09 3
kg
31. Z& JId eoTia kaluong Kaiyovtal TEAeia 500 kg MBAvBpaxa pe Trv akdiouen cuortaon:
¢=0.78, h=0.05, 0=0.08, s=0.01, w=0.02, a=0.06, ye nepicoeia aépa (Adyog aspa

A=1.4).

Moia givar n 8sppoyovog duvaun rou Ail8avepaka autou; Néoog agpac 6a npenei
va SloxeTeUeTal ava wpa oTnv £0Tia, TOCO KQUOAEPIo 8a napayeral, Kai noia 6a
gival n ouoraon Tou;

ESL €youps Kauon oTEPEOU KAQUGIUOU YVWOTAG oUOTACNG HUE YVWOTO AOYO Agpa, OmoTe
KATAOTPWVOUE TOV MivaKa e TIG avTISpAoEIg Kauong TwV €Ml HEPOUG CUOTATIKWY, KATd TO
napadelypa Tou Keg.8 1ng Oeppoduvapikng Tou H.D. Baehr.
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32. BevZoMo (CgHg) kaiyetal TéXeia Ye 50% nepicogia agpa.
IMoia BswpnTiKn BspOKPacia 6a £xel N pAOYa, EQv © AEPAG KAl TO KAUOILO giyav
apxikn Bespuokpaoia 20°C; (e16kR Bspuoxwpentikotnta BevdoAiou: 0.44
kcal /kg.grd).

MpoKeITal yia kalon aepiou KAQUOIHOU YVWOTAG oUaTacng He yVWoTo AOyo agpa, onorte
KATAGTPLIVOUHE TOV Mivaka M TIG avTiBpAceIg Kauong Twv &Nl UEPOUG CUCTATIKWY, KaTd TO
OYETIKO napadsiypa Tou Keg.8 Tng ©sppoduvapikng Tou H.D. Baehr.

H Beppokpagia Tng eAOYag MPoKUnTel ue Baon To 10 ©.A., pe I0oguyio mou AapBaver unoyn
TNV €KAUGN BEPUOTNTACG anod TIG EWOEPHES AVTIOPACEIG.

33. Ydpagpio pe TV akdloudn cuctaon: (H,),=0.50, (CO),=0.40, (CH,),,=0.005,
(CO,),=0.050, (N,b=0.045, kaiyeTai TEAEIQ UE nepioosia agpa. H avaluon Tou
Enpou kauoagpiou £dwoe: [CO,], =0.136, [O,] =0.069, [N,] =0.795.
rloon nrav n nepicoegia agpa,

Mpoxkerral yia KaUon daspiou KAUGIHOU YVWOTAG ouoTaong He mepicoeid agpa. H
KQTAoTPWON Tou Mivaka We TIC aviiSpAcelg Kalong Twv €Nl PEPOUG CUOTATIKWY, KATd TO
OYETIKO Napadsiypa Tou Keg.8 Tng Oepuoduvapikng Tou H.D. Baehr, yiverar e Baon tov
dayvwoTo Aoyo agpa A, N TIUA Tou onoiou Ba mpokUyel and Tn cucTaon Tou Enpou
Kauoaegpiou.

34. Ze £va doyeio oykou 50 |, ekpriyvutal und otabepo OYKo €va piYc!J(] Hovogeidiou Tou
avBpaka Kal agpa pe Aoyo agpa A= 1.5, apxikn Beppokpacia 0°C kar apyikn mieon
1 at.
160N 6a gival n TEAIKR BpLOKEATIA KAl N TENIKN MIECN AUECWS PETA TNV EKPNEN,
5nAadn npiv naparnpn@ei onUavTIKA LETAopa BeppoTnNTag Npog 1a TolXwuara;
r1oon BepudTnTa 6a EXEI UETAPEPBEI UECA and To Toixwla, oTav n nieon 6a gxel
nEoel OTO WIOO TNG WPEYIOTNG TIUNG TNG;

MpokeITal yia Kalon kaBapig ouaiag Pe yVwoTo Aoyo agpa. And Tnv egiowon TG kauang
TOU HOVOEEISiou Tou GvepaKa, MPOKUNTEI i EKAUGHEVN EVEPYEIa TG EWBEPUNG avTidpaong.
Me epappoyn Tou 1ou ©.A. Kai TNG KATACTATIKAG €§iowong, MPOKUMTOUV N TENKN
BEpHOKPACIa Kal N TENKA MECN AUEOWG HETA TNV £KPNEN, KAl QvTigToIXa unoioyidovrtai ol
QMWAEIEC BEPHOTATAG KATA TN GTIYUN MoU N TECN €XEl UNOBINAACIACTEI.

35. Me éva BIBABHIO CUPMIECTR A MPEMEl vd CUUMIECOUUE AEPA HE MOAUTPOMIKN
oupnieon and Tig CUVBNKEG P, ,T, HEXP!I TNV TENIKA MiEaN p,, Onou O agpag Yuyerai
oTnVv apyIxn 8eppokpacia Tou T, uno atabepn nieon p, HETAEU TWV BUO KUAIVOPWY
TOU cupmeoTh (evdiapeon Yougn).

Méon eivar n olkovoyia og damavwysvo Epyo €vavrl [idg pivopaduiac,
MOAUTPOMIKNG CUUMIEONG,

Na unoAoyiceTte T0 Adyo MECEWV p,/p,, yiQ TOV Ofoio emTuyyaveral n UEYIOTN
e&oikovounon gpyou.
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ApYIKG unoAoyiZouye Tn BEATIOTN TIPA yia Tnv evdiaueon nieon petagu Twv duo Badpidwy,
ONWG NAPAKATW:

Kara Tnv MOAUTPOMIKA OUMMIEan, aMa Kal Kard tnv adiaparikn avrioTpenTtn, (n=k), 1o
aBpolopa Twv £pywv Twv duo Babuidwy ival ico pe:

n-1

et [
l :

n-1 n-1

cmam 2 (37 07 o]
yo Psx

Edw 10 p, Ba npénel va ekAeyei €101 WOTE N napacTaocn:

n-1 n-1
PN L (P w
(pl) & ( x)
va gxayicrornoigitai.

Me Tov aniomnomnTikd CUUBOAICHO m=(n-1)/n Kai Pe napaywyion we Npog p,, Undevidovrag
TNV NApAaywyo BpioKouue Tn BEATIOTN TIPA:
mpe"l_ mpy _,

24 po*?

pi™ = pPpr  oder Pr_ Pz

Enopévwe n HEYIOTN sE0IKoVOUNon £pyou EMTUYYAveTal 6Tav £510WO0UV 01 OXECEIG METEWV
TWv SU0 BaBUiIdwy cupnieong. TNV NEPINTWON AuTh PANIoTa, Ta €pya Twv duo Baduidwv
s€iotvovTal €miong, NPAyUa mou NApEyel MAEOVEKTANATA KATA TNV KATAoKeun. Avaioyn
oYEon 10YUE! KAl YIaQ CUUMIECTEG NEPICOOTEPWY BabUidwy, onwg Ba dSeite oTo YABNUA TWV
ZTpoBIAouNYavwv.

36. Evag S1BaBpIog cupNIEcTAG ANANG evepyeiag, 8a npenel va oupnigdel oe n=300 rpm,
V= 100m3/h agépa ano Tig auvenkeg p, =760 Torr ka1 8,= 15C, og p,=40 bar.
roon sival BswpnTika n I0XUC KABe BaBuibag, eav n ouunieon yiveral MOAUTPOMIKA
e €KBETN n=1.30 kaI 0 agpac wuxeral PeTa&u twv duo Babuidwv und oTabepn
nmigon:

Pn=yPy-Pa
£101 WOTE va elogpxeral orn Seutepn Babuida e Beplokpaocia 50°C.

H BEATIOTN TIUA TNG evdiaueong nieong, unoloyidetal wg eENG: P = JT0T3 20 bar = 6,37 bar

H napoyn pHGZag Tou avappoppevou agpa ival ion pe 122 kg/h, kal n 100G TNG MPWTNG
BaBuidag cupnieong:
232 - 105 J/h = 6,44 kW,

H 1oyuc Tng 2ng BaBuidag civar 260 E5 4/h=7.23 kW.
H anoppmTopevn Beppoppon OToV KUAVDPO TNG XapnAng nieong sivar 4433 kd/h, evw oTtov
evdiGueoo Yokt 1.438 E4 kJ/h. H Beppokpacia tou agpa otnv ££0d0 TOU KUAivOpou
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uynAAc mieong sivar 221°C.

O KUNVEPIOHOC TOU KUAIVEPOU XaUNAAG Mieang MpokunTel 6.17 |, evia Tou KUNVEPOU Upning
nieong 1.18 1.

37. Evag kivnTApag Otto KUAlVGpnopou 2 NiTpwv Kai 6ykou cupnieang 0.25 |, avappogd
KaUoIpo pivpa Bsppokpaciag 20°C kai misong 1 bar (karaotaon (1)), cupmEgel
QVTIOTPENTA Kal adiaBarikd (2), To piyHa avagAEyeTal Kal KaiyeTal und oTadepo OYKo
(3), éwg OTou emTeUyBei micon 30 bar. ZTn OUVEXEID TO QEPIO EKTOVWVETAI
QVTIOTPENTA Kal adlaBaTika péxpl To TENog Tou epBoMiopou (4). H kauon kai n
eEaywyn BswpeiTal 6T cupBAIVOUV PE HETapoPa BEPHOTNTAG UM oTABEPS OYKo. lNa
To £pyaddpevo HECO, WMopei va Angeouv ol 1IB10TNTEG Tou aEpd, Kal €Ml MAEoV
atabepn £idIKA BEPHOXWENTIKOTNTA.

MNoéon givarl n nieon kai n Bspuokpacia ora onueia 1 Ewg 4 T1ng dispyaociag; oon
BepuoTNTA EKAUETQI ANo TNV KQUOn, Kai noon Bepuotnraanofdrieral oTo Kamw
veKpO onpegio; Moi6 BewpnTiKO Epyo napdyer n Unxavn ava gUBoAIoLO;

pa = 18,38 bar, ¢, = 400°C, t, = 826°C, p, = 1,63 bar, ¢, = 205 °C.

Npoodidopevn BeppoTnta Q=0.733 kd/euBoMopd
Anoppintopevn 8gppotnta Q =0.318 kd/epBohiopo,
Napayopevo £pyo L=0.415 kd/epuBoNouo.

38. Mia pnyavn diesel aning evepyeiag, £xel kuBiopo 13 | kai oyko oupmigong 1 1. H

Slepyaoia napaywyng £pyou TG HNYaving, UMOPEi va NPOCEYYIOTEN UE TOV NAPAKATW
1IBaviKé KUKAO: avTioTpenThR adlaparikn ouumeon TOU agpa Mou OTO TEAOG TOU
SHBOAICHOU avappo®naong £xel Beppokpacia 70°C kai migon 1 bar (1), péxp! To Avw
VEKPO onueio (2). 3TN B£0n TNG £yYUONG METPEAQIOU Kai TNG Kauong, va Angeei
peTagopa BeppdTnTag otn Sidpkeia Tou 1/13 Tou epBoNOHOU (3). AVTIOTPENTN
aSiapaTikn EKTOVWON TWV MPOTOVTWY TNG KAUONG OTn CUVEXEIQ, UEXPI TO NEPAG TOU
gUBONOMOU (4). ZTn BE0N TOU EPBONCHOU EEaywynG Kal TNG avappdenong agpa, va
BewpnOei OTI agalpeiTal BEPUOTNTA OTO KATW VEKPO CNHEio, HEXP!I va eEMTEUXBEI N
BeppOKpATia Kal Mieon Tou agpa sicaywyng (1). MNa To epyadopevo HECO va AngBouv
ol 1I310TNTEC TOU agpd, KabWG Kal aTabepn e1BIKN BepuoXweNTIKOTNTA.
Na napaoraei n Sigpyacia oe Siaypauuara p,v kai T,s. [loigg givar ol
BeplIoKPATIEC KAl MIECEIC OTOUG KOLBoug Tou Siaypapparog; loon Bgpuornta
ayeral npoc n anayeral ano 1o agpio orn Sidpkeia KABe gppoAiopou; oia givai
n BswPnTIKN 1I0XUG TNG pUnyavng, £av BewpnBei OT1 gpyageral Pe Tnv apxn Tou
Siypovou vrngeAokivnrnpa, o OTABePEG OTPOYES (250 rpm).

py = 40,2 bar, ¢, = 712 °C, p; = 40,2 bar, ¢, = 1697 °C, p, = 2,63 bar,
t, = 632°C, ~ — - F -

MNpocdidouevn Beppotnta Q=13.86 kd/euBohopd
Anoppintopevn Beppdtnta Q =5.61 kd/epBoMapo,
Napayopevo €pyo L=8.25 kd/epBoMopo.

BswpnTikA loyug aTig 250 oTpogeg ava Aentd, P=34.4 kKW.
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39. Na anodeifere TNV NAPAKATW OYECN yid TO BewpnTikd BaBuo anoédoong Tou
Bev{ivokivnTipa:
1 ¥.4%-1
e y-1+x.9($-1)]

onou Y=p,./p, €ival 0 Aoyog Tng Mieong HETA TNV anoTopn augnon Tng nieong
(kauon), MPOC TRV TiEon KAtd To TEAOG TNG CUUMIEDNC.

Me Baon Ta avagepopeva oTn OYETIKNA evotnTa Tou Odnyou, n npoadidopevn BsppoTnTa
givar:

KAl N anoppIMTOUEVN: or(Ty — Ty) + &(Ty — Ty,
cV(T( - T1)7
onoTE IoYUEL:
- &Ly — Ty)
&(Ty — To) + &(Ty — Ty)
TJT, — 1

=1 —

Ty|Ty — TofT, + #(Ty|T, — Ty /Ts) ’

Kal apou:
Ty, _ T Ty _ 2o _
T, = T, und 7, o
MPOKUMNTEL: Ty Ty - Tl Ty — 1

1= P e — 1 F x9(TelTy — DI’

onoTE e avTikaraotaon ¢=Ta /T, Kat T,/T, =g, NPOKUNTEI N NTOUHEVN OXEDN.

40. Evag kivntnpag Stirling, otov onoio 0 agpag nou exkTovwveTal KaraiapypBavel aTov
Yuxpo YWPo Tou KuAivdpou, oyko 3 |, Kal 0Tn cuveYela cupmeEZeTal aoTov idlo Xwpeo
og oyko 0.5 |, epyaleTal oTig 2000 rpm. H pgyioTn BeppoKpacia nou naparnpeital
oTov KUKMo, gival 800°C.

Moia givai n pgyiotn nigon nou avanrucoeral orn diaraén aurn, érav n pnxavn
avanrucoel 10xU 50 KW kai noidog o Beswpnrikog Babuog anodoong T1ng
Slepyaoiag;

To napayopevo €pyo ava nepicTPOPR TNG UNXAVAG NMPoKunTel ioo pe 1,500 J.

Ma tnv anoguyn anwieiwv eEEpyeiag, Ba npenel va diatnpeital o Yuxpog KUAVEPOG oE
BeppoKpacia nepiBaiiovrog. Me Tn Soouévn HEYIOTN BEPHOKPATIA TWV 800°C, xai Tn oygon
oupnigong peragu 0.5 kai 3 |, npokunTel anairoupevn pada yopwong ion pe 3.74e-3 kg. Autn
n pala 6a €xel nicon 1.049 bar kard TNV EKTOVWON OTOV YuXpo KUAIVEPO, Kai Ba EMTUYXAVE!
N péyioTn nieon Twv 238.04 bar pe 1000epun cupmieon kai Icoxwpen Bgppavon. O Badpog
anoédoong TNG HNXavAg MPEOKUNTE! i00G He ny, =0.727
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41. Se pa diaratn argootpoBilou, odnyouvrar 10,000 kg/h vepou 32.5°C kai
HeTaTpEnovTal og unepBepuo artpo 25 bar Kai 400°C. O arpdc SKTOVWVETAl OTNY
ToupHMiva pe Beppoduvapikd Baduod anddoong 80% péxpr nicon 0.05 bar, kai otn
OUVEYEIQ CUPMUKVIWVETAI 0TO CUPNUKVWTA. To CUPNUKvVwHa enevatpogodoTeital otn
diaragn oToug 32.5°C.
roon Bepuotnra peTapepeTal OTO £pPyalouevo LECO OTOV AgBnTa Kai oTov
unspBepuavrrpa, Kai néon anayeral oro CUUNUKvWTR;, ME MOoIO NEPIEXOLEVO
vypaociac odnyeital o aruoc oto ouunukvwrn; floid n 1oxug nou amodidel n
Toupuniva otov agova Tng, £av gxel unyaviko pabuo anédoong 95%; loia n
Kkaravaiwon arpou Kai Bepuotnrac tng diaraéng, yia kaée kWh nou napayel;

Me yprion Twv Mivakwv ATPGV MPOKUNTE! N eVvBaANia ToU CUHMUKVWUATOG ion pe 136.11
kJ/Kg, Kal Tou unépBeppou arpou ion pe 3240.7 kJd/kg.

ST0 AEBNTA KaI TOV UNEPBEpUavTAPA Ba npénel va npoadoBouv 3104.6 E4 kJ/h.

H abiaBatiki evOaAmiKA NTEon Kara Tnv ektévwon ota 0.05 bar, npoxkuntel ion pe 1100.7
kJ/kg. Engidn O{we o I0EVTponikeg BaBpog anédoong Tng Toupunivag givai 0.8, n ntwon
gvBaATiag Tou atpou ival pévo 0.8x1100.7 kd/kg, onodTe autog EICEPYETAI OTOV CUUMUKVWTA
e x=0.918

H 1oy0¢ oTov aEova Tng Toupunivag eival ion pe 0.95 0.80 1100.7 E4 kd/h= 2328.7 kW

H karavaswon arpou sivar 4.30 kg/kWh, kai n karavalwaon 8gppotntag 1.336 E4 kd/kWh.

42. Motog sivarl o BswpnTIKOG Baduog anddoong pidg diaragng arpooTpoBilou, n onoia
AEITOUPYEI e aTpd 100 bar kai 400°C Kal anoppinTel aTud GTO GUHMUKVWTA oTa 0.05
bar, eav Aeitoupyei pe Baon:

(i) T0 guvnen kukAo Clausius-Rankine

(i) HE BUO QOPEC eVDIAPEDN UNEPBEPHAVON OTOUG 400°C, KaBe Popda NMou PTavel
O ATHUOC TRV OPIAKT KAUMUAN.

600 nepIEYOUEVO VEPOU EXEI © ATUOGC OTnVv NepinTwon (i) kai (i) kara tnv gicodo
oTo ouunukvwTh; Kai yia Tig SUo nepinTwoeig, va yivel napaoraon 1ng dlepyaociag
oe diaypauuara T,s kai h,s.

Aro 1o Sidypappa h-s npokunTel yia Tn Siepyacia Clausius-Rankine, BaBpog anoédoong
n=0.407, Ue NepieyOpevo oe aTpuo x=0.725, evw pe dud popeg evdiauean unepbeppavon
npokunTel N=0.417 pye x=0.947

43. e pid Siaragn argooTeoBilou UYNAAG mieong YiveTal n napakarw diepyacia: ZTnv
Kpiolun mieon, eEayetar and vepd 28.6°C, arpog 400°C. O aruog nou AapBavetal
and 1o AéBnra, otpayyaiideral ota 100 bar kal 0Tn Guvexela unepBepUaiveTal Kal
nah atoug 400°C, Kal 0TnV KAaraoTaon auTh o8nyeiTal 0T TUAKA UYNAAG MiESNG TNG
TOUPUMiVAG, N onoid Tov pnaigornolei pe Baduo noidtntag 0.85 péExp! nieon 12 bar.
Mera ano pia evdidueon unepBeppavan aToug 400°C, 0 aTHOC EKTOVWVETA!I OTO
TUAHA XaunAng nieong pexpl mieon 0.04 bar pe Badbuo noiotntag 0.7 .
noéon Bepuornra npoodideral oe KABe kg aryou oTo AéBnra kai oroug OUo
unepBepuavrnpecg; Moon Bepuotnra anayerar oto ouunukvwrn, lloidg gival o
Bspikoc Babuog anodoong Tng diara&ng; Néoco eni nAgov Epyo ava kg aruou éa
unopoucs va Kepdnbei, Qv avrikaraoTabei o oTPayyaAiopoG ano Tnv Kpioiun
nmieon Pexpl ra 100bar, pe kKAraAAnAn Toupuniva pe Babuo noiotnrag 0.7, Kai oTn
OUVEYEIQ UNEPBEPLIAVOn TOU aTHOU oToug 400°C;



29

Avad kg arpgou 8a npogodidovrat:
oTo AeBnTa 2628.9 kJ

oTov 10 unepbepuavrnpa 485 kd
aTo 20 unepBeppavTnpa 548.8 kJd

2TOV oupnUKVWTA Ba anoppintovral 2412.8 kd

O Begpuikog Baduog anddoong sival n=0.304

To €pyo ava kg arpou eivar 1114.8 kJ

Me TonoBETNON WIAG TOUPKMIVAG AvTi yid TO TPayyaMopd and Tnv Kpidipn meon PEXPI Ta
100 bar, 6a kepdidape em nAgov £pyo 94.5 kd/kg, n 8.48 %

44. Z¢ pia ouvduaopévn digpyacia argou Vepou - aTuou wUKnKou pEoou, odnyeital otnv

TOUPUIMIVA ATHOU VEPOU UNEPBEPHOG ATHOG 150 bar Kai 500°C, o omnoiog EKTOVRVETal
adlaBamikd kal avTioTpenTa HEXP!I Ta 22 bar. O arpog nou eEépyeral ano Tnv
Touppniva anodidel BeppdTNTA OF avcv EVAAMAKTN BeppOTNTAG OTO UYPO Sipbopo-
diyMwpo-pebavio Beppokpaaiag 27 °C ka1 migong 32.5 bar, To onoio BepuaiveTal TN
B8eppoKpacia Bpacpou Kal QTHOMOIEITAI, V() O aTHOC TOU ungpBeppaiveTal otov idlo
EVAMAKTN peYP! Toug 220°C. O aTpocg ToU WUKTIKOU PECOU EKTOVWIVETAI OTN CUVEXEIQ
og Jid Touppniva peypr Ta 11 bar kal cupnukvaveral. H cuvolikn diaragn £yel 10XU
500 MW.
Mw¢ karavéyuesral n I0XUG QUTH OTIC TOUPUITIVEG ATHOU VEPOU Kal aTlioU WUKTIKOU
pgoou; Moio BewpnTikd Babuo anodoong gxel n SIATa&n, KAl NOIEG Ol MAPOXEC TWV
duo pgowv nou e&€pyovral ano TIC Toupumiveg; [MoIEG MApPOXEC OyKou 6a
angdidbav ol TOUPUMIVEG, €Qv N CUUMUKVWON Yyivotav o€ oTaBepn mnison
ouunukvwrn 0.04 bar;

O arpog 150 bar kai 500°C éxel e1dikn evBaimia 3313.2 kJ/kg Kar £i8IKA gviponia 6.3504
kd/kg K. Kard tnv avrioTpentn adiaBarikn eKTovwon PEXP! Ta 22 bar, yerarpenovral 489.31
kd/kg og €pyo aTnVv Toupumiva.
O EKTOVWHEVOG ATHOG EICEPYETAI OTOV EVAMAKTN pe h=2823.9 kd/kg Kal CUPNUKVWVETAI
evreMug. To oupnukvwua xel h=930.95 kJ/kg, ondre yia kabe kg vepou diartiBevral (2823.9-
930.95) =1892.9 kdJ yia Tnv npoBépupavon, sgaruion kai unepéépuavon Tou CF.Cl,

~~To uypd YUKTIKOG £yel c=1.42 kd/kg K kai n evbainia eEarpiong tou ota 32.5 bar eival
116.06 kd/kg, n eveaAnia KOPECHOU TOU ATHOU Tou 634.49, Kai nj evBaAnia unepbEppavong
aTtoug 220 C kai 32.5 bar 780.91 kd/kg. ETo1 k@Be kg YUKTIKOU pEoou, anoppopd 329.22 kJ
aro TOV EVAMAKTN.
O Moyog Twv powv MAZac atpoU Kal YUKTIKOU WECOU MPOKUMTEl and 1o 1004Uylo Tou
EVAAAAKTN:

1892,94 kJ/kg H,0 _ . - kg KM
32022 kJ/kg KM~ 7" kg H,O'

MeTa Tnv adiaBariki KAl avTIOTPENTR €KTOVWON ano Ta 32.5 ota 11 bar otn 2n Toupymiva,
TO WYUKTIKO PECO €Xel h=736.22 kd/kg Kkai anodidel €pyo 44.69 kd/kg.

H Toupuniva arpou vepou anodidel 327.8 MW, evw n Toupuniva argou YUKTIKOU YEoou 172.2
MW. O BewpnTikog Babudg anddoong TG SVKGTGOTGOH%SIVGI 0.31

H Touppniva arpou vepou diappEeTal anod napoyn 62.22 m=/s, ev n aGwn ano 137.14m /s
Edv Sev unnpye 0 ouvBUAOUEVOG KUKAOG Kal iYape MIA anii Toupuniva arpou e meon
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oupnukvwTn 0.04 bar, To1e yia I0xU 500 MW 8a eiyaue napoxn 9144 m3/s otnv €odo g
Toupumivag, dniadn 67 Qopeg HeyaiUTepn am’autnv oTnv £€5odo TNnG Toupunivag Tou
YUKTIKOU. AUTO onpaivel 0TI N SIGUETPOG TNG TOUPUNIVAG AUTAG 6a ATAV 8 POPEG HEYANUTEPN
ano Trnv ToUpuMniva YapnAng nieonc.

45, @) ouumsomg HIAC YUKTIKNG UNXAVAG HE appwvia, cupmiedel atyd appwviag anod
Touc -10°C kai 2% uypaoia, péxpi Ta 10 bar, pe evBeikvipevo BaBuo anddoong 75%,
avnypévo otnv adiaBarikn diepyacia. O CUUMIECUEVOG cTuog yekdadetal oe €va
OUUMUKVWTA Kal n Uypn appwvia urnoyuyeral otoug +15 °C. Méoa and pia
OTpClVVCI)\IOTIKn BaABida, odnyeital To Uypo OTOV €EATUIOTAPA, OMoU ATHOMOIEITAl
oToug -10°C. O aTpdg avappopdral Kai AN anod To oupmieoTh. M auTh Ty tpurmxn
SiaTagn 8a npénel va napayovral 500 kg/h nayog anéd vepd Bsppokpaciag +20°C.
MNooa kg auuwvia Ba npgnel va oupmelovral ava wpa anod Tov CUMIMIEDTN, Kal
moon eival n WUKTIKN 1oxug; Moon Bepuornta anodideral oro vepd wuéng oro
OUUNMUKVWTN, KQl TOon gival n I0XUG TOU NAEKTPOKIVNTNEA TOU OUWIIEDTR, av
An@Bei unoyn unyavikd¢ BaBuoc anodoonc rtou oupmeorn 80%, [looeg
eKarooTiqieg povadeg eival YaunAoTepog o apiBuocg iIoxuog Tng diepyaociag ano
quTov Tou kUkAou Carnot peraéu twy idiwv emnedwy Bepokpaoiag; Nooo eivar
TO NEPIEYOLEVO OE QTHO TNGC QUUWVIAG OTO TEAOG Tou oTpayyaiiouou; 1oiév 6yko
EHPOAICLIOU anaiTeiTal va EXEl O CULUNMIECTNG (QMANG EVEPYEIAG), €AV AEITOUPYEI LIE
apl8lo orpogwv 500 rpm Kai BaBLo ninpwong 90%;

H evBahnia TAENG Tou nayou eival 332 kd/kg. Anaiteital Aomov iIoxug 57.81 kW.

Anod Toug Mivakeg ATUwy yia TNV agpwvia, AauBaveral via 8epuokoacia kopeopou -10 C:
p = 2,91 bar, vy = 0,418 m¥/kg, Ay = 372 6 kJ/kg, hy = 1669,3 kJ/kg,

— 1296,7 kd/kg, s} = 4,015 ki/kg K, s — 8,943 kJ[kg K;
g nlben wiecsbod  AO loeor - t, = 24,9°C, b’ = 535,9 kJ/kg, A" = 1703,1 kJ/kg;
yla TNV uypn appwvia otoug + 15 C, rou avTioToiyei oTnv unoyugn (onpeio 5 Tou KUKAOU e
unoyugn), Ioxuer h’,=488.6 kd/kg. )
10 onpeio 1 pe x, = 20.98 loyUe! hy =h§ + 2, - v, = 1643,3 kI kg,

oTO onyeio 8 civa: hy = hy = 488,6 kJ/kg,

OMOTE MPOKUNTE! N YUKTIKA I0XUG hy-hg=1154.7 kd/kg.

Apa 8a npéner va cupmeédovral M=180.2 kg aupwviag ava wpd. To NMepIEYOUEVO OE aTpo
OT0 TENOG TOU OTPAYYAANOHOU NpokunTel ico pe 0.894

Kara tn cupnieon £youpe ungpbEppuavon Tou arpgou. Anéd to diaypappa Mollier Tng appwviag
Bpiokoupe Navw Og ICEVTPOMIKA YPAUHA and To onueio 1 PEYp! Tnv 1I0oBapn Twv 10 bar:
h,=1806.2 kJ/kg

2T0 VEPO YUENG anoppinTovral 68.7 kW,

TO €pyo ava kg appwviag eival 217.1 kd kKai 0 apIBUog IOYUOG & == }’;‘1 - ,’:8 = 17,09.

H diepyaocia Carnot petagu -10 ka1 24.9 C 6a €ixe £€=7.83

H 1oXUg Tou oupmeoTtn eival 13.59 kW.

O Oykog sUBONGCHOU TOU UE EIBIKO OYKO v = 0,98, v) = 0,41 m3/kg
Kal BaBuo minpwong A=0.9, eival 2.734 1.
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46. S& £va agponiavo, HETPIETAl N TayUTNTA NTRONG YE BACN Tnv MiEon AQVAKONNG EVOg
owAnva Prandtl tou TonoBeTeiTal oTnv KareuBuvon NThonc. O cwARVag autog Seiyvel
nieon avakonig 300 mm vepou o€ Beppokpacia agpa -10~C Kal andAuTn nieon agpa
700 mbar. Moon gival n rayurnra Tou agponiavou,

Me nukvotnra agpa p=0.925 kg/m3, npokuntel w=80 m/s=288 km/h

47. Evag argoiéBnrag napayel 10 Tovwoug kekopeapevo aTpo 15 bar ava wpa. Noon 6a
npenel va gival n eAayiotn eheubepn Siatopun TnG BaiBidag aocgaleiag Tou;

H BaABida ac@aleiag 6a npénel va Unopei va andyer Tn CUVOMNKRA napaywyr atpou. H
avTiOAIYn ival PIKPOTEPN QMo TNV KPIoIUN, EMOPEVWG MPOKUMTEI N anaiToupevn diaropn, yia
Y, =0.450 Kal U, =0.1317 m>/kg, ion pe A=12.93 cm?

H Gﬁ)c(lropr'] auTn ival BswpENTIKNA, KAl yia TRV npayparikn diatoun tng BaiBidag 6a npenet va
An@Oei UNMOYn KATAAMNAOG CUVTEAEOTAC EKPONG.

48. S€ Ui CWAAVWON aTHOU, PECW TNG onoiag péel atpog 1.0 bar kar 150°C, Tonoleteital
£va akpoguoio SiapgTpou d =60 mm (ouvTeAeoTNg ekpong a=0.648) yiatn Uérpnon
NG pong padag Tou atpou. O petpnTic dilagopdag nieong deixvel 200 mm vepou
NTWon nieong. 16on givai n pon PaZag arpou UEcA OTo OWANVa;

ylia 200 mm VEPOU = 200 9,81 kgm/s*m? « = 0,648

(and mivakeg atpwy) e = 0,517 kg/m?
TIPOKUNTEI

M = 0,648 - 2,83 - 10-9m2 |/ 2~ 0,517 kg/m>. 2200 - 1/m? = :
297,36 hg/h V g/m3- 9,81 kgm/s? - 200 - 1/m? = 0,0826 kg/s

49. Ze €va Ooyeio OnMou EeMKPATEl AMOMTO Kevo, Oykou V=15 m3, odnyeital
ATHOOPAIPIKOG AEPAC BEPUOKPATIAg eo=20°C Kai nigong p,= 1 bar, JEow €vOg
AKPOYUTiou e oTevwtepn diatopn 2 mm®, YE pon XWPIC AnNWAEIEG.

Na unoloyioere Tn Ypovikn LeTaBoAn Tng nieong oro doyeio, orav

() n evaiiayn BepuoTnTag Tou gEpa oro Soxeio pe Ta ToiYwUard Tou gival
TOOO KaAn, Worte n Bepuokpacia aspa dev aveBaivel aiobnTa, Kai

(i) Kauuia evaiiayn 8spuornracg dev AauBaver ywpa ueragu aspa kai Soxeiou.

Egooov n Bgppokpacia Tou agpiou oTo doyeio Kparmérar otadepn o T, He anoppiyn
BepuoTNTAg, £PApHOYn TNG KATaoTarikng eEiowong divel yia Ypovikd diaotnpa z:

_({2' V. _ dm i
. dz BT, dz "’
onote Ty dz
M= Ay ]/2”"

KQi EMOPEVWG

Me YwpIoHo PETABANTWVY Kai OAOKANPWGON MPOKUMNTEI 0 XPOVOG NMOU anaiteital yia va ¢raocel
n nieon oto SOYEI0 OTNV TIYA P

v o1/ r

v
2 =t 2—f—d.
ARTOI/ m) Y P
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